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Politică de b a l mascat. Cu
datul de 19 Febr. 1910 ni se scrie din 
Budapesta:

Nervoşi tatea e soră dulee cu dispe
rarea, iar omul disperat şi-nchide ochii, dă 
din mâni şi din picioare, aleargă fără cap, 
se ’nvârteşte fără rost şi la urmă, când se 
trezeşte din amorţeala vârtejului nebun, 
e ca şi János din poveste, care s’a sculat 
mort.

>Reichspost€ scrie cu datul de e r i : 
Uo-1 advocat Dr. E. B. din B., ne-a 
trimis la redacţie o hârtiuţă, în care de
clară, spre marea noastră mirare, că nu-i 
adevărat că şi-ar fi oferit serviciile sale 
guvernului Khuen contra Românilor naţio
nalişti din Ungaria, lntenţiunea lui ar fi 
să elarifice pe contele Khuen despre proce- 
deurile revoltător de nedrepte şi iărâ de 
scop ale guvernelor ungureşti anterioare 
şi să-l capaciteze la o aiitudine mai con
ciliantă faţă de naţionalităţi.

Ce iron ie! Diâgnoza treacă, meargă) 
pacientul nu se prea sinchiseşte de ea. 
Din glumă se poate face chiar o diagnosă 
cât de mare. Se cer numai două lucruri: j 
să joci rolul de medic, şi să grijeşti să 
nu-ţi cadă masca, pentru-că în cazul din 
urmă pacientul îţi face altă diagnoză, şi 
constată că eşti un simplu amăgitor.

Şi ironia aceasta a fost menită toc
mai pentru d-1 E. B.

Acelaşi ziar avea la disposiţie textul 
celui mai nou memorand ai d-lui E B. la 
adresa guvernului Khuen. In memorandul 
acesta dânsul are alte scopuri: nici mai 
mult nici mai puţin decât ca dânsul să fie 
tatăl unui nou partid român, care să se 
Îmbrăţişeze de aici înainte cu partidele 
maghiare, acum şi pururea şi-n vecii ve
cilor. Acest partid ar mai avea de scop 
să editeze un ziar patriotic român în Bu
dapesta şi să înlăture pe Siegescu dela ca
tedra universitară, spie a-1 înlocui cu o 
putere didactică acomodată. Mai vreţi ceva? 
încă nu înţelegeţi, că e vorba de renaşterea 
mortului copil moderat de astăvară?

D-lui E. B. nici prin minte nu i-a

trecut, că Reichspost ştia din memorandul 
cu pricina, că dânsul şi-a ales deja şi «aşii 
de botez. Căci iată ce se aicea în memo
randul d-lui E. B. (Reproducem după Reichs
post) :

»Guvernul se va putea baza cu în
credere pe cei doi mitropoliţi (Mihályi şi 
Meţianu) pe toţi episcopii greco-orientali 
şi greco-catolici, apoi pe Vasile Mangra, 
vicarul Orădii-mari, pe August in Hamsea 
archimandritul dela Hodoş-Bodrog, Dr. Io
sif Gall, membru în casa magnaţilor, Ge
orge Serb, Partenie Cosma, apoi deputatul 
Petru Mihályi ş i... Dr. Emil Babeş, advocat.

Evident, că »Diagnoza« şi seria des- 
minţirilor d-lui Dr. E. B. nu erau altceva 
decât o mască. Nimic mai natural. Dânsul 
doar trebuia să se grăbească cu costuma
rea ca să nu treacă carnavalalul, pentru- 
că în post nu mai dansează nici mirenii, 
necum archiereii noştri, cil cari d-1 Dr. E. 
B. voia cu ori-ce preţ să joace. Astăvară 
nu i-a succes. Dar dacă acum va avea no
roc? S’a grăbit, s’a ’nvârtit şi la »Reichs
post« i-a căzut masca.

Iar privitorii se ’ntreabă: nervosita- 
te-i asta ori disperare?

Ori amândouă?
Goresp.

*
D-1 Parteuie C o 8 m a reprobă pe d-nul 

Dr. E. Babeş prin următoarea rectificare trimisă 
ziarului „Tribuna“:

Ştirea publicată în fruntea »Tribu
nei din 2/15 crt. că d-1 Dr. Emil Babeş în 
memoriul ce l-ar fi înaintat la guvernul 
actual in chestiunea înfiinţării unui partid 
moderat, în al cărui comitet executiv aş 
fi şi eu —  este pentru mine o surprindere, 
pentrucă eu n-am fost consultat în ches
tiune şi rime nu mi-a cerut învoirea ca 
să mă înroleze între membrii acelui comi
tet, iar dacă mi-ar fi cerut-o i-aş fi dene- 
gat-o.

Vă rog să dăţi cea mai categorică 
desminţire acestei ştiri.

Sibiiu, 4/17 Februarie 1910.

Partenie Cosma.

Partidul muncei naţionale.
Din cuvântările lui Hădervâry şiTisza luăm 

pueagele despre votai universal şi chestia de 
naţionalitate. Nici unul nici cellalt, nu spune 
ceva nou, nu precisează mai de-aproape 
principiile lor eunoscute până acum în aceste 
chestii. Cu plăcere constatăm că frazsie 
bombastioe, lipsesc mai ca seamă din vor
birea primului ministru. Şi tonul de sinceri
tate trebue să-l recunoaştem amânduora.

Primul ministru Khuen Hedervâry 
a zis: „De patruzeci de ani, de câud 
începe la noi viaţa constituţională, 
o muncă febrilă s-a desfăşurat pentru 
ca să ţinem şi noi pas cu progresul ge- 
ner ăl. Noi cari am trăit în epoca acea
sta stăm uimiţi mai ales în faţa des- 
voltării, ce a luat industria. S-a înfi
ripat o nouă clasă socială, de care 
vechea noastră legislaţie n-a ţinut 
seamă, ^fiindcă nu ezista. Acuma in
stituţiile noastre trebue reformate şi 
adaptate schimbărilor ce s-au produs 
în societate...

In suma reformelor punctul de 
plecare, cea mai de eăpăteoie pro
blemă, este aceia, care agită mai 
mult opinia publică şi fa<*e mai 
multă grijă oamenilor: reforma elec
torală. (S’auzim, s’auzim).

' Pentru a scoate la iveală impor
tanţa reformei, ajunge acel fapt, că 
şi guvernul precedent a luat în pro
gram sufrajul universal, ca o dato- 
rinţă, ce întâiaşdată poate chiar el 
avea să o rezolve. Rezolvirea însă 
n-a urmat, deoarece se poate face 
numai cu răgaz. Astăzi insă, câud din 
nou, şi înteţit, trebue să ne apucăm 
de reforme, pentru echilibrul situaţiei 
politice, cea dintâi chestie este re
forma eleciorală. Tulburările şi ne
mulţumirile cele multe s-au născut 
din faptul, că nu toată naţiunea a 
avut influinţă, prin vot, asupra vieţii 
de stat. Dacă vrem să lucrăm de-a- 
cum în linişte, rezolvirea problemei nu 
se mai poate amâna multă vreme, ea j

trebue pusă în rândul întâi. Guver
nul crede că e cea dintâi datorinţă 
a sa, să pună pe biroul O m  erei pro
iectul de lege despre reforma electo
rală cât mai curând, şi câud declar 
aceasta, ţin să spun că vom com
pune proiectul de lege pe baza prin
cipiilor sufrajului universal. (Aplauze vii 
şi urale). O reformă atât de mare şi de 
importantă are să fie bine chibzuită, 
şi fără pripeală; 'mijloacele cu cari 
vom ajunge scopul nostru -şi ni-1 vom 
asigura, au să fie bine alese. Faptul 
acesta mă îndeamnă să nu pun că
tuşe pe mâna guvernului prin anu
mite atribute (aprobări). Şi uu vreau 
să iau libertatea nici publicului ce ne 
sprijineşte, făcând astfel greutăţi re- 
zolvirei bune (aprobări generale). Un 
principiu fundamental vom păstra cu 
toţii: anume ca ţeara aceasta mult 
încercată să-şi conserve caracterul 
naţional maghiar, şi după marea re
formă.

Acestea le vom ţinea în vedere, 
şi dreptul de vot va fi lărgit aşa, ca 
principiul fundamental să fie cu ri
goare observat. Cât de mult va per
mite principiul aceia, atât de largă 
va l  şi reforma. Dorim reforma elec
torală Inadevăr, fără ori-ce rezervaţie 
mentală, şi cu sufletul curat...

(Vorbind despre reforma admi
nistraţiei); Mai avem datorinţa ane 
îngriji, ca să se simtă bine în ţeara 
aceasta şi cetăţenii de altă limbă ai 
patriei, căci numai unind toate pu
terile în o acţiune comună, putem 
desfăşura acea muncă, ce ni se cere, 
pentru ca să ocupăm cu vrednicie 
locul nostru în emulaţia popoarelor. 
Neajunsurilor noastre sociale dease- 
menea le vom putea face sfârşit 
prin aceia, că administraţia îşi va 
împlini datorinţele şi faţă de acei ce 
pot să le pretindă cu aceiaş îndreptă- 
ţire, fiind-că la serviciile publice şi 
la sarcinile publice îşi dau partea 
la fel cu ceilalţi, prin urmare a că-
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Viaţă.
Firea lui exotică, vecinie pe picior de 

râzboiu, niciodată împăcat cu lumea şi cu 1 
lucrurile aşa cum sunt —  îl făcea foarte j 
antipatic. Nu-i plăcea de nimenea, nu i se 
părea nimic atrăgător. Tot omul era pen- j 
tru el un dezastru, pentru ordinea socială j 
plămădită de capul lui, toate instituţiile j  
In fiinţă ale societăţii erau nişte aşeză- j 
minte de spoliare şi tiranizare. De câte-ori j 
lăudai pe cineva, el totdeauna găsea un j 
defect în acel cineva şi era o predilecţie 
infinită pentru el, ca să mestece mereu 
icel defect, până când i se părea că acel

* cineva nu mai e nimic, decât pleavă, de-
* căt o secătură, care s-a pripăşit şi ea în 
lume, ca să înstăpânească un loc care nu-i 
fusese dat de nimeni. Ii plăcea să se nu-

* mească socialist, să fie considerat de anar- 
» chist, colectivist, comunist şi mai ştiu eu ce..

Frazele ăstea late pe cari îi plăcea să le 
fpAstreze într-o nebuloasă neînţelegere, 
dar pe cari le accentua cu o adorabilă 
naivitate, îi furau totdeauna mintea şi n-ar 
fl fost în stare om pe lume care să-l con
vingă pentrucă în stră ucita sa întunecime 
cerebrală nu putea încăpea lumina, care j 
avea să topească sau să alunge gazurile j 
primitivului caos ... i

Critica lumii nu-1 »sinchisea«. Mariot 
accentua că el rămâne »nepăsător« la toate. 
Dar când îi ajungea vre-un cuvânt greu 
la ureche care-1 privea pe el — atunci tot i 
dicţionarul de cuvinte barbare, cari pe vre
mea epocei de piatră nu erau —  dar pe 
cari le-a născut deosebirile culturale din 
anumite pături sociale din lumea modernă 
—  toate aceste cuvinte şuerau din gura 
»nepăsătorului« Mariot şi se descărcau în 
chipul biciului lui Attila fără însă ca acest 
biciu să lovească pe cineva.

Era cinic totdeauna. Buzele lui căr
noase erau vecinie încercuite de un zâm
bet demonic, care fn mod prea spontan 
respingea pe cei ce ar fi căutat să se 
apropie de el. Era ca un Mefisto fără însă 
ca să aibă inteligenţa acestuia. învăţase 
de la el, cum trebuia s’stemizat răul pen 
truca acesta să trăiască ca o normă so
cială inconştientă, fără ca să aibă ascuţenia 
minţii aceluia, prin care să înţeleagă în 
mod conştiu şi binele, pentru a şti ca să-l 
abată.

Spunea cu emfasă, că el iubeşte pe 
toată lumea, că naţionalismul e prea pu
ţin pentru el, că el numai cu cozmopoli- 
tizmul se împacă. Defăima credinţa, hulea 
autoritatea şi-i părea că mâncarea e prima 
et ultima ratio a fiinţii. Pogan îşi bătea 
stomacul după câte-o mâncare, care îi că
dea bine.

Intr-o sară mai mulţi tineri se adu-1

naseră într-un restaurant, care cu singu
rătatea sa, cu lămpile sale puţin luminoase 
avea mai mult înfăţişarea unei mansarde. 
I a masa din colţ, pe care stăteau trium
fătoare mai multe sticle de vin singur 
Mariot părea vesel. Ceilalţi tineri şi mai 
ales unul, rămâneau tăcuţi la toate espan- 
ziunile de spirit ale lui Mariot

îmi place viaţa — isbucni el de
odată şi urăsc pe toţi, în cari nu văd viaţă. 
U I mi greaţă de oamenii trişti..,

O bandă de ţigani se arătă în pen
umbră.

—  Măi ţigani, urlă el, cântaţi mă 1 
îmi place viaţa mă, ziceţi mă. U u !

Şi de-odată cu strigătele, din mânile 
lui se desprindeau gesturi largi, gesturi 
de veselie turbată: izbea masa cu putere, 
îşi lovea ceafa, de credeam, că acum, acum 
ameţeşte. Prindea pe cei din jurul lui de 
cap sau de gât şi căuta ca cu forţa fizi
cului său, să târăe pe toţi în valul vese
liei, care-1 cuprinsese pe el

— Viaţă, viaţă — repetă el. Cine 
n-are viaţă, e mort.

Câteva zâmbete ironice desţepeniră 
feţele tovarăşilor. Doi ochi îl cercetau me
reu. Unui tovarăş de alăturea îi păreau 
prea stranii isbucnirile omului cu viaţa. 
Acei ochi cercetau cu încăpăţinare faţa 
lui Mariot. Ii părea curios, că acest om, 
care strigă mereu după viaţă — să fie |

aşa de vesel. Şi-i părea straniu că omul 
acesta vesel, care îi cânta imn de înălţare 
vieţii e aşa de palid, că ochii lui sunt în
cercuiţi de cearcăne vinete-negre şi că 
aceşti ochi zac aşa de adânc ş-aşa de tur
buri în cele două orbite.

Dar strigătul lui Mariot întrerupea 
prea des mersul gândurilor lui Arbur. —  
Urăsc pe toţi cei trişti. Mi silă de cei po
somorâţi. Mă revoaltă durerea, îmi vine 
să lovesc pe cei ce nu cântă şi nu — chiue.

Şi paharele de vin curgeau unul după 
altul în gura lui Mariot pentrucă să alu
nece în stomacul, pe care şi-l adora. Şi-n 
gâlgâitul sombru s-auzia par-că strigând 
cineva din adâncul stomacului »v ia ţă !«

—  Turnaţi, turnaţi — striga fără în
trerupere, îmi place viaţa.

Şi faţa lui devenea tot mai palidă, 
ochii tot mai turburi şi cearcănele vinete 
tot mai pronunţate.

—  Destul cu acea viaţă — murmură 
în mijlocul unei linişti de-un moment A r
bur. Tu Mariot eşti bolnav.

Ca muşcat de-un şarpe tresări Ma
riot.

— Eu bolnav? izbucni el înăbuşit.
— Da, bolnav, întări cu hotărâre A r

bur. Omul care strigă şi imploară mereu 
viaţa, nu poate să fie sănătos. Tu suferi.

Ochii lui Mariot îşi perdură deodat- 
turburarea. Momentul îl trezise din reveă
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ro r soarte trebue să o facem uşoară 
şi bună prin  o administraţie cinstită.

Dacă administraţia s’ar mişca re
pede şi bine (?? Red.) toate relele so
ciale şi naţionaliste ar dispare din- 
tr’odată.

In legătură cu aceasta suntem 
hotărâţi, ca să lăsăm viaţa naţională 
să se desvoalte şi să se manifesteze 
cât se poate de liber, şi astfel vom 
practica cât se poate de liberal, drep
tul de asociaţie şi de întrunire...

*
Ştefan Tlsza a zis despre votul uni

versal : »Nu voiu întră în amănunte. Este 
îndeobşte cunoscut că între mine şi între 
guvern sunt diferenţe, in ce priveşte amă
nuntele (mişcare ; s-auzim ! s-auzim !) Şi 
mă simt îndatorat faţă de primul ministru 
şi faţă de cei ce au pornit o acţiune co
mună cu mine, să nu las pe nime în ne
dumerire ci să constat situaţia cu toată 
trancheţa.

Sunt şi eu de credinţa, că nu ne mai 
putem teri de reforma electorală. 'Intâiaş- 
dată trebue să o ezecutăm bazaţi pe drep
tatea socială (aprobări) căci, netăgăduit, 
astăzi în muncitorimea industrială mai ales 
am căpătat un nou element social, inteli
gent şi cu putere economică, pe care nu-1 
mai putem ţinea înatară de cetăţuia con
stituţiei (aprobări). Dar trebue să mai re
zolvi m noi chestia aceasta şi pentru că o 
rezolvire radicală, fără de a ţinea seamă 
de interesele naţionale, poate să fie o 
groaznică primejdie pentru naţiune! (Vii 
aprobări. O ceată de socialişti însă face 
un sgomot de protestare, ce opreşte pe 
Tisza timp de mai multe minute să-şi con
tinue vorbirea. Pe urmă ei sunt daţi afară.)

Repet, e o primejdie îngrozitoare, şi 
nu-i ertat să răbdăm ca aceasta chestie 
să atârne asupra noastră ca o sabie a lui 
Damocle, pe care un aventurier fără de 
suflet, voind să răstoarne poziţia naţiunei 
maghiare, oricând o poate atârna ame
ninţător deasupra capetelor noastre. In 
privinţa aceasta suntem de acord cu 
primul ministru. E vorba numai unde se 
încep graniţele garanţiilor. Dar acum n a 
venit încă timpul discuţiilor. S’aşteptăm 
până ce pe baza tuturor datelor, ce ne stau 
la îndemână, vom putea da proieote con
crete... Afară de un singur partid, toate 
celelalte partide vor garanţii naţionale, 
aşadar nu-i iertat să aruncăm această 
chestie în vârtejul luptelor de partid. Che
stia aceasta trebue să o rezolvim în cea 
mai bună înţelegere, cu concursul tuturor 
factorilor chemaţi. Şi această împrejurare 
ne îndeamnă, ca acum, când încă n-avem 
un program amănunţit, să nu legăm mâ- 
nile nimăruia«.

In proiectul de rezoluţie prezintat de 
Tisza se zice între altele;

>La noi astăzi nimeni nu mai vrea 
o luptă agresivă, pentru schimbarea bazei ‘ 
de drept public; dovadă atitudinea parti-, 
dului independist în cei patru ani din j 
urmă.... Vom căuta să rezolvim chestia 
băncii in aşa chip, ca să prelungim privi
legiul băncii austro-ungare asigurând toate 
interesele noastre economice, iar dacă o 
înţelegere loială nu se poate, vom apăra 
justele noastre drepturi înfiinţând banca 
maghiară separată... O politică financiară 
şi economică cu scopul de a ocroti mai 
cu seamă proprietatea mică.... întărirea 
oraşelor.... o situaţie definitivă in salarele 
funcţionarilor publici, uşurarea dărilor... o 
politică de reforme, pentru terminarea tu
turor lucrărilor cari au avut de scop zi
direa statului naţional maghiar... O re
formă a dreptului electoral, în acea di
recţie, ca straturile îndreptăţite din cla
sele muncitorilor să capete drept db vot, 
dar influinţa intelectualilor şi caracterul 
naţional maghiar al statului să nu fie 
ameninţat. Dorim cât mai gr bnica rezol
vire a reformei, dar în privinţa proporţii
lor vom lua poziţie numai atunci când 
vom cunoaşte proiectele concrete lucrate 
de guvern.

Reformele naţionale să se estindă asu
pra tuturor terenurilor vieţii sociale şi 
de stat, şi la munca aceasta trebue să 
adunăm toate puterile naţiunei fără deo
sebire de rassă, de confesie sau de naţio
nalitate. Îngrijind cu dragoste de toate in 
teresele particulare justificate, cu o politică 
de naţionalitate, de religie şi socială, plină 
de dreptate, de echitate, şi de iubire de 
adevăr, — să facem ca toate pă
turile societăţii să se alipească statului 
maghiar. De altă parte să cultivăm şi să 
înălţăm cultura intelectuală a neamului 
nostru şi să apărăm cu mână de fier au
toritatea statului maghiar şi carat terül lui 
naţional, faţă de orice tendinţă centri
fugală.«

Toată activitatea noastră să fie pă
trunsă de spiritul libertăţii şi al luminei, 
dar totodată de un puternic spirit naţio
nal, şi de un spirit practic. Nu ne vom 
închina devizelor goale, ci pas de pas vom 
da înainte în spre cea ma> desăvârşită de
mocraţie maghiară«.

*
Alţii n au vorbit; dacă nu trebue să 

amintim pe Csáky Albin, presidentul adu
nării, care a terminat cu vorba poetului: 
>Nu va fi totdeauna noapte; odată iar se 
vor ivi zorile«. Tisza a fost serbătorit, ca 
un semizeu. Toată lumea era în ju
rul lui. j

La adunare vor fi fost vr80 5—6 mii 
de oameni! Delegaţi au fost din vre-o 20 ? 
de comitate.

Pentru compunerea programului a * 
fost aleasă o comisie de 50 inşi.

ria lui bolnavă, pe care căuta s-o ţină as
cunsă şi tăcută prin fraze.

— Dă-mi cuvântul tău de onoare, că 
eşti deplin sănătos — continuă Arbur.

—  Cuvânt de onoare?.. îngână Ma- 
riot. Arbur nimerise tocmai în rană. Ade
vărul îi sta deschis în faţă. Era deplin 
convins, că tovarăşul cu viaţa trebue să 
fie o făptură psichopatică. Nici strigătele 
Iui de veselie, nici protestările repeţite, 
niăi hohotele prelungi, nici faţa iui deve
nită roşie, nici ochii ce i-se limpeziseră, 
nici loviturile cele dese pe cari le apliea 
mesei, nici îndemnurile ce le făcea lăuta
rilor nu mai puteau abate pe Arbur dela 
convingerea sa. Mariot era, trebuia să fie 
bolnav.

Dar ambiţia lui trebuia să-şi faeă da
toria.

—  Te înşeli tovarăşe, eu nu sunt 
bolnav. Poate tu eşti... Şi-mi pare foarte 
curios, că tu eşti duşmanul acelora, cari 
cer viaţă.

—  Câtă naivitate —  murmură Arbur, 
ş-apoi cu glas tot mai hotărât, tot mai 
aprins continuă:

—  Clipa te-a readus, te*a sculat din 
boala ta constantă. Acum în momentul 
acesta cred, că eşti sănătos, dar numai 
acum. Viaţa, scumpul meu prietin, nu e 
egală cu ce vorbeşti tu. Ea nici nu poate 
fi obiect de discuţie. Dar tu trebue să şti 
că ea se prezintă totdeauna ca un rezul
tat, care şe naşte deodată cu fiinţa. In

concepţia ei — ea e universală şi nu piere 
niciodată. In fiinţă se prezintă totdeauna 
ca eul acestuia, fără de ea nu-mi pot în
chipui fiinţă. Ea este în fiinţa raţională, 
în animal ca şi în plantă Nu vezi doară 
cu câtă putere se manifestează instinctul 
de conservare. Ai văzut doară vre-odată 
vr-un om care în clipa când simte că duş
manul vieţii — moartea — s-apropie de 
el, să nu tremure şi să nu se îngrozească 
de atacul ce-1 dă asupra lui moartea ?-v

Ş-apoi ţie-ţi place să te consideri de 
cozmopolit} umanist, de socialist, de anar
hist, de colectivist!... scuză-mă că folosesc 
terminii ăştia de-avalma. Ţin să-ţi fiu fi
del... şi cu toate astea tu spui că urăşti pe 
omul care nu strigă după viaţă ca tine. 
Dar ştii tu, că în durere e mai multă viaţă 
ea-n strigătul tău ? Acolo vei găsi mai multă 
dragoste faţă de ea, mai multă înclinare 
şi mai mult alipire.

Ş-apoi viaţa nu e niciodată un pro
duct al unei mulţămiri sau să-i zicem fe
riciri, constante. Ea aşa cum se prezintă 
nu poate fi altceva decât cea mai clasică 
sinteză, provenită din împreunarea bucu
riei cu durerea, din îmbinarea binelui cu 
răul...

Dar să nu mă fac comic discutând 
cu atâta seriositate în mansarda asta. Deşi 
poate altădată nu ţi-aş fi spus-o... nu vreau 
să par grav şi nici lecţii nu-mi place să 
dau!...

f  Alexie Oniţiu.
Sibiiu, 20 Febr. n. 1910.

Astăzi după amiazi am petrecut la 
locul de odihnă vecinică rămăşiţele pămân
teşti ale judelui de tribunal i. p. Alexie 
Oniţiu. In sunetele tânguitoare ale cântă
rilor funebrale, esecutate în mod maestru 
şi înduioşător de corul seminarial sub con
ducerea profesorului Timotei Popovici, cor
tegiul funebral a străbătut strada Reişper, 
piaţa mare, strada Cisnădiei, piaţa Hermann 
şi strada Şewis până la biserica din Groapă, 
unde s-a oficiat prohodul de cătră proto
popul Sibiiului Dr. Stroia asistat de părin
tele Baptist Boiu. Carul mortuar tras de 
patru cai şi împodobit cu numeroase cu
nuni, au ţinut să-l urmeze, pe lângă mem
brii familiei şi alte rudenii, un număr mare 
de cunoscuţi şi pretini ai răposatului şi 
familiei, între cari am observat pe llustri- 
tatea Sa d-1 archimandrit Puşcariu, d l ase
sor conzistorial M. Voileanu, d-1 protopop 
al Braşovului Voina, inspectorul reg şco
lar i. p. Bardossy, directorul Bologa şi pe 
mulţi alţi fruntaşi sibieni pe lângă nume
roase dame din înalta societate sibiiană. 
După ofic area prohodului, în decursul că
ruia corul seminarial a dat în mod îndu
ioşător răspunsurile funebrale, părintele 
protopop Dr. Stroia, a rostit un pătrun
zător panegiric, zugr&v’nd în cuvinte sim
ple dar isvorite dintr-o adâncă convingere 
viaţa bogată în fapte româneşti a bătrâ
nului Alexie Oniţiu, picurând balsamul 
mângâierii în sufletele celor întristaţi. Ni 
l-a zugrăvit pe defunctul ca pe un jude
cător conştienţios şi drept, ca pe un pă
rinte iubitor şi mai pre sus de toate ca 
pe un Român de inimă, care in exilul de zeci 
de ani petrecut în marea străină din Sepsi- 
S.-Georg şi Segedin a ştiut să-şi crească 
numeroşii săi copii în sfânta iubire de 
neam şi lege, dând neamului vlăstare dis
tinse. Ca om al bisericii a luat iniţiativa 
şi promovat ridicarea unei frumoase bise
rici gr. or. române în Sepsi-St.-Georg în 
locul vechei bisericuţe de lemn, ca mem
bru prin un şir lung de ani al sinodului 
diecezei Caransebeşului a lucrat pentru 
promovarea intereselor noastre bisericeşti 
iar mai pe urmă retras la pensia bineme
ritată în capitala metropoliei gr. or. ro
mâne, comitetul parochial al bisericii din 
Sibiiu l-a distins alegându-1 membru în 
representanţa ei....

Soarele se apropia de asfinţit, când 
coşciugul a fost lăsat în pământ în aceeaşi 
groapă, în care înainte de asta cu 37 ani 
au fost înmormântate osămintele fericitu
lui său tată, advocatul distins de pe vre
muri, Oniţiu....

Dormi în pace suflet nobil alăturea 
de neuitatul tău părinte, iar bogatele tale 
fapte româneşti săvârşite prinţ r-un lung 
şir de ani şi-n zile de grea încercare ser- 
venscă-ne tuturora drept pildă vrednică de 
urmaţi

Un asistent.

Familia Întristată a lansat următorul anunţ 
Yanebral:

Terezia Oniţiu născ. Catona în nu
mele său şi al subscrişilor, precum şi a 
număroaselor rudenii, cu adâncă mâhnire 
sufletească aduce la cunoştinţa tuturor

rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea
iubitul său soţ resp. tată, frate moş şi 
socru AlSCSie Oniţiu, jude regesc de tri
bunal în penziune etc. etc. după scurte şi 
grele suferinţe, în al 71-loa an al etăţii şi 
al 47-lea an al preafericitei sale căsătorii, 
împărtăşit cu sfintele Taine, şi-a dat 
nobilul suflet în manile Creatorului, Vineri 
în 18 Februarie st. n. a. c. la oarele 10. 
Osămintele scumpului defunct se vorJs 
dica din casa mortuară, strada Crezului 
Nr. 31, Duminecă în 20 Februarie st. n.la 
3 oare d. a. şi se vor aşeza în cimitirul 
bisericei gr. or. din suburbiul iosefin spre 
vecinică odihnă. Fie-i ţărâna uşoară şl 
memoria binecuvântată! Dormi în pace 
suflet nobil !

Sibiiu, în 19 Februarie 1910. Virgil 
Oniţiu director gimnazial, Braşov, Victor 
Oniţiu comersant, Sibiiu, Vaier Oniţiu con
trolor la direcţiunea căilor ferate, Seghedio 
ca fii. Mari a Oniţiu, ca soră, Bucureşti, 
Măriţi Oniţiu măr. Radu, Aniţa Oniţiu cj 
fiice, Nicolae Radu controlor comitatens, 
Timişoara ca ginere. Victoria Oniţiu născ. 
Branisce, Netti Oniţiu născ. Simtion ce 
nurori, Florin, Aurora, Minerva, Traian şi 
Titus ca nepoate şi nepoţi.

Districtul montan Abrud-Roşia.
(F i n e).

Din depărtare, stânca ne aduce 
viturile ritmice de *văntălău*, (ciocani 
minerului) cu care dă pe sfredel, apoinui 
auzim nişte pocnituri surde fără a stră
bate la noi şi tunetul, sunt exploziunili 
din »vatra de benedicţie«. Lucrul e inşi 
foarte anevoios, se recere timp mai înde 
lungat spre a „despincuit vâna. Adecă ce 
ce au părăsit lucrarea au tăiat cu dălţ 
lungi vâna auroasă, şi au scobit în părete 
o adâncime mare, de 50—80 ctm. Margi- 
nele întregului stărp le-a lăsat neatinse 
Aceste margini apar ca neşte buze groase 
în jurul vinei de aur. Delâturarea acostoi 
buze de stâncă, spre a putea ajunge 
vână, se numeşte »despincuire«.

In decursul acestei lucrări deodatl 
se aud alţi paşi grăbiţi. E ceata minerilor 
reîntorşi la lucru. Nici n a intrat însi| 
bine această ceată lei »corandă« când 
buitul unui boiovan răsturnat de sus, 
face atenţi, că trecerea prin »corandăc 
astă dată e oprită, că în vatra »de btne-j 
dicţie« de astă dată nu proprietarii w'wsi, 
ci alţii îs stăpâni Şi dacă cu toate i 
unul mai cutezător ar înainta, o ploae 
petrii s-ar descărca asupra lui şi poate 
sub ele şi-ar afla sfârşitul. Postul dth| 
gura tunelului a dispărut, uu miner sprin
ten a plecat afară din mină, pentru i 
aviza pe funcţionarii minei, despre ceh 
întâmplate. Minerii diniauri voioşi, că i> 
răşi pot vedea aur, se retrag şi ei in lo 
curile scutite, şi sting luminările. In finedii 
locurile scutite intre mineri şi între hoivao 
geri să începe o luptă teribilă. Petri 
zboară din părete în părete, producâoi 
un zgomot infernal. Din când în când 
încearcă să intimideze pe cei de sus 
aceia, că-i vor încunjura; toate înzădu 
căci »holvangherul« ajuns a fi stâpâoi 
situaţiunei, el să fugă? ferita D-zeu. Pei 
îi încălzeşte speranţa unei dividende, u

— Poţi tu vorbi ce vreai, mie îmi 
place viaţa şi punctum!

—  Dar înţelege-m& prietine I Viaţa îi 
place ori cui, dar tu prin felul tău de a 
fi şi prin felul cum strigi după viaţă şi 
—  dacă vreai —  prin neînţelegerea ta a- 
dorabilâ, se pare c& vreai tocmai contra
rul : stingerea vieţii. Tu tocmai pe aceia 
cari se leagă eu mai multă cerbicie de 
viaţă, îi osândeşti urându-i. Tu... umanis
tul! Mi silă parcă de fraza t% seacă. Inţe- 
lege-mă că eu nu voi putea nici-odată 
să-mi risipesc viaţa în lumea sarbedâ a 
naivităţilor.

—  Mariot devenea tot mai aprins. 
Pumnul lui părea că se adună.

Lui Arbur uu-i era teamă de el. Ii 
părea însă rău, că a început discuţie în- 
tr-un restaurant şi Încă chiar cu un om 
care deia început nu vrea şi nu putea să-l 
înţeleagă.

El ştia poate chiar din istoria nea
mului său, că adevărata viaţă e aceea, care 
s-a născut dio lungul sbucium&riior de 
veacuri, din nesfârşita lume a durerilor 
înăbuşite, cari îl cercaseră fără întrerupere 
şi din desele prigoniri ale sorţii. Această 
viaţă o vedea el tare, puternică, de neîn
vins şi vecinică.

Omul ce sta lângă ei îi părea o al
cătuire de ceară, pe care lumina o topeşte 
sau o zidire de nisip, sau In sfârşit îl ve
dea ca pe un laş sau un nenorocit, care 
nu îndrăzneşte să se lupte cu sine însuşi

sau nu poate sâ se învingă. Arbur ei 
convins, că v aţa e o luptă energică şic 
numai lupta o poate tace plăcută. Viforii 
vremurilor o oţeleşte, o face străluci 
şi biruinţa ei pune aureolă de sfanţ pe 
pul celui ce a scos-o biruitoare din tur! 
r«rea valurilor.

A rupt însă cu bruscheţă discuţii] 
Era prea de prisos.

Urmară câteva clipe de tăcere. Toţi] 
cei dela roasa din colţ îşi ţineau de 
rinţă ca clipele acestea să nu fie întrerupt] 
de nici o aluziune răutăcioasă, deşi poci 
s-ar fi putut face destule. Mariot însă 
pregăti din nou. Cu discuţia nu merg 
şirul trebuia reluat mai târziu, când 
bur nu va fi de faţă, pentru ca el să p 
fi ascultat fără contraziceri. Gesturile 
deschiseră largi, cu mâna dreaptă îşi ple 
puternic ceafa şi îr ee? t iarăş imnul vî

—  îmi place vi —  strigă deodal 
cu putere, aţa că într-o ei«pă dispărut 
gravitatea şi un hohot de râs lăcu 
răsune păreţii restaurantului. Râdeau l 
şi nici chiar Arb^r nu mai avea nimici 
observat. Şi-n mijlocul hohotului ua 
treilea tovarăş, strigă în ciuda lui Arb 
trăiască »viaţa«. Dar Arbur nu se wş: 
îi părea prea potrivit acest nume cei 
dase lui Mariot, care se silea să r&dăl 
umfâtor.
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l o  numesc ei *Ausbaitt gras —  şi până 
«uşi-a tăiat partea sa din aur, nu se mişcă de 

vână, chiar să ştie că se’ prăbuşeşte 
ina pe ei.

Dela o vreme nu se mai aud nici lo
virile ritmice ale »văntălăului«, nicidetu- 
tura exploziunei, straja de sus, care ob- 
vă aceasta, şi care în tot timpul bom- 
ării a tăcut ca peştele, ştiind că soţii 
tu dispărut pe alte poteci şi sunt în 

gilranţă, e atât de complesant să strige 
un »Glie aufc, vrea să zică »Gliick aui< 
salutul vechiu al minerilor şi prin aceasta 
«declarat de permisă trecerea prin »co- 
randăc, — că e restabilit iarăşi »status 
quo<. Minerii pleacă deci in drumul lor, 
fir a mai avea nici o teamă, iar noi, tu
riştii amorţiţi de atâta şedere într-un loc, 
iprindem lampele noastre de »acetelin«, 
deschidem curentul unei lampe electrice, 

luăm adio dela locul care ne-a 
scutit apoi examinând terenul de luptă 
şi poziţiile combatanţilor, ne asigurăm 
de pericolul mare în care am lost şi 
noi. — Şi acum îmbogăţiţi cu cunoştinţe 
aoi, exclamăm cuvintele mGţului când şi-a 
scăpat calul într-o prăpăstie: pagubă ca 
pagubă de aurul furat, dar îm i plăcu 
turn mar să.«

Iar unul dintre noi, care nici ideie nu 
area de luptele titanice ale „vulturilor sub
teranî  setoşi după prada de aur, când a 
văzut movilele de petri grămădite într-un 
terval atât de s^urt la picioarele aoa- 
\ a esclamat: fie plătit prin escursiu- 

nea mea în aceste locuri periculoase, tot 
neamul meu, de-a se mai înrola îu societatea 
turiştilor montani. Acesta e W itoru l sub
teran, al districtului montan Abrud-Koşia, 
cu urmele unui trecut de preste 20 vea
curi.

N-am scris fantazii ci purul adevăr, 
evenimente ce de fapt s-au petrecut şi 
doream a-le studia şi a-le vedea sfârşitul. 
Că omul întimpină în aceste escursiuni 
multe şi mari greutăţi e adevărat, dar cu 
atâta simte respectivul o mulţămire mai 
oare în sufletul său, după ce i-a succes să 
Învingă acele greutăţi şi a eşit teafăr din 
mină. De câte-ori nu mi-am propus şi eu, 
că d. e. preste »coranda« cutare nu mai 
trec, de oaiece un buştean de brad ne
cioplit sau o scândură aruncată preste un 
abis internai, nu-mi ofere garanţă sufi
cientă, că nu m-aş putea prăbuşi într-o adân
cime de aproape 100 metri, ei, — şi în 
ziua următoare o ştire, că iată cu „stan- 
geniu cutare >au spart înt-ro ştiolnă de 
\ătrânU te electrizează astfel că uiţi i.e 

ice periclu şi pleci pentru a î “ tra tu 
pentru prima dată .în ea, cu toate că ai 
*ă treci preste locul periculos.

Sub bătrâni, minerul nostru înţelege 
totdeauna pe Româui. Şi intrând în acel 
tunel săpat în stâncă de bătrâni, minerul 
va începe să înoiască păreţii, căutând punc
tul unde vinele să lovesc cruce cu scau
nul, căutând >bursucuU ia spatele căruia 
e ascuns aurul oacheş; istoricul e muiţă- 
mit când află vasele de lut, in care stră
moşii noştri aduşi din Gallia şi Hispania 
Îşi puneau »îneciul« la a cărui lumină pu
teau să lucreze; mineralogul admiră oare 
întregi o vână căscată, în care cristalele 
de munte de toate colorile ca diamantele, 
ea rubinele etc. stau ca nişte dinţi uriaşi, 
apărând aurul ascuns la spatele lor, care 
atât de dulce îi zimbeşte; geologul ad
miră perfecţia, la care i-a avântat Românii 
şi pe terenul aeestei ştiinţe, iată că toţi 
admirăm ceva în acest tunel sfânt, încă ne- 
pâogârit de mâni păcătoase şi grupaţi în 
jurul cărbunilor rămaşi în fundul tunelu- 
ui, ni se pare că numai er<, alaltăeri s-a 
iBtins acest foc, cu care înmuiau Românii 
eapriciul stâncei.

dir. lo8.

Convocare .
In urma hotărâre! adunărei gene

rale recente a „Reuniunii de gimnastică 
şi cântări din Braşov« convocăm pe V I- 
neri 25 F e b r u a r i e  n. la o r e l e  6 
p* m. în sala festivă a gimnaziului ro
mân o consfătuire a foştilor membri ac
tivi ai reuniune!.

La această consfătuire ne luăm voie 
a învlta pe membri activi din treeut ai 
reuniune! şi pe acele ştim. dame şi ştim. 
d-ni, cari ar dori să între în şirul mem
brilor activi sau în şcoala pregătitoare 
de canto.

Braşov,  18 Febr. n. 1910.

Pentru comitet:
Victor Branisce, Dr. Al, Bogdan,

secretar. preşedinte.

ŞT I R I .
— 8 Februarie ▼.

În a in te ! Am cetit apelul călduros 
şi românesc al domnului Dr. A Bogdan, 
apel în care ne chiamă la întrunire pentru 
a da din nou trup şi fiinţă societăţii de 
cântări şi gimnastică.

Eu nu sunt de mult cetăţean al Bra
şovului. Tocmai când am venit la Braşov, 
încetase activitatea acestei reuniuni. Con
statam aceasta cu multă durere, căci ştiam 
din ziare despre frumoasele concerte con
duse de neîntrecutul maestru şi compozitor 
George Dima. Fiecare concert era o pa
gină ilustră a vieţii noastre culturale. Fie
care concert era o şcoală celebră şi o iz
bândă naţională. Fiecare concert ee nutria 
şi ridica mândria naţională şi documenta 
lumei cultura de care este accesibil po
porul românesc, acest vlăstar al gintei 
latine.

A r fi mare pierdere, ar fi chiar pă
cat, dacă am lăsa să dispară dintre cei 
vii reuniunea de cântări şi gimnastică, 
acest valoros factor cultura! al Braşovului. ! 
Şi ar fi cu atât mai mare păcat, cu cât j 
viaţa socială şi politică din Braşov — 
stagnează. Se zice, că erau alte vremuri 
mai de mult.

Un popor care politiceşte este încă
tuşat, a cărui viaţă naţională este primej
duită la tot pasul, trebue să-şi facă drum 
în alte părţi: în viaţa socială şi ;pe teren 
cultural. Aci să-şi găsească izvorul limpede 
la care să-şi potolească setea, din care 
să-şi nutrească şi oţeiească conştiinţa şi 
viaţa naţională.

Au fost şi alte popoare nemulţumite, 
au fost şi alte popoare lipsite de libertate 
şi n-au perit Ele s-au rotras în cetăţuele 
lor modeste: în familie, viaţă socială şi în 
ocolul culturei naţionale. Vorbind limba lor 
naţională, pe lângă doine şi cântece na
ţionale, câte popoare nu şi-au păstrat con
ştiinţa naţională veacuri lungi dearandu), 
aşteptând cu încredere şi cu dorneb in—  
ziua libertăţii. Şi soarele sfânt ai ‘iberîăţii 
a răsărit pentru toate popoarele, cari au 
ştiut să apere cu bărbăţie aceste mici, 
dar puternice cetăţui.

Motiv înzecit avem dar, ca la con
sfătuirea de Vineri 26 I. c. să n« întâlnim 
cu to ţii! —  Dr. Ludovi c Csato.

Amânarea din nou a procesului Hiinca.
Primim astăzi o carte postaiă dela nestorui 
întemniţaţilor noştri din Seghedin, paria 
tele Andreii’ Hiinca, în care ne comunică 
că procesul fixat pe azi s a amânat din 
nou cu câteva zile. lată ce ne scrio între 
altele în româneşte neînfrântul luptător 
slovac cu data de 18 Febr.:

»Am o nouă surprindere, pertractarea pro
cesului al meu s-a amânat de nou, la când şi ce 
de ca uzi na ştiu. Oficială avisarea pănă astăzi 
n-am primit, mai ştin sigur că la ‘21 Februarie 
nu se va pertracta, căci la aceasta ziua e fixată 
un nou termin. Marţi fost aici prea mulţi Slovaei, 
fost şi frate Stoica dela »Tribuna«, dar degeaba...«

Dela corespondentul nostru din Se- 
ghedin primim la Încheierea foii urmă
toarea depeşă :

>Procesul Hiinca a fost din nou 
amânat pe timp nedeterminat. ' ărintele 
Hiinca părăseşte închisoai ea M ercuri în 
23 Febr, la 8 dim.€

Dumnezeu să 1 ducă în pace între 
ai săi I

Pentru cultura neamului. Vrednicul 
director al »Silvaniei« din Şimleu, d-i An
dreii! Cosma, urmând pilda frumoasă dată 
de d-1 prof. Andreiu Bârseanu, a restituit 
»Asociaţiunei« ajutorul acordat în anii 
1865—8 în suma de 500 cor., plătind la 
cassa Asociaţiunei suma de 700 cor. pen
tru »Fondul Asociaţiunei« Fapta no laudă 
de sine.

Alegerea de preot din Sebeşul-săsesc.
Zilele trecute am primit o telegramă din 
Sebeşul-săsesc, semnată »Redacţia revistei 
Munca«, în care ni-s-a comunicat, că ia 
alegerea recentă de preot în Sebeşul-săsesc 
a reuşit ales d-1 A. Ludu, iar astăzi pri
mim dela d-1 Sebastian Stanca, preot în 
Vulcan, următoarele rânduri:

»On. Redacţie! Vă rog să leetifleaţi 
ştirea că d-1 Ludu a fost ales preot în 
Sas-Sebeş. Fapt e că eu am fost ales cu 
o majoritate de 31 voturi faţă de candi
daţii A. Ludu şi I. Romoşan. Vă rog să o 
rectificaţi pe răspunderea mea«.

Cunoscând pe d-1 Stanca ca pe un 
vrednic bărbat şi preot român, am dat loc 
cu plăcere rectificărei de mai sus şi-l fe
licităm totodată la alegerea d-sale. Am 
dori însă să ştim, cine a abuzat de numele 
revistei »Munca« şi de bunăcredinţa noa 
stră inducând în eroare pe cetitorii noştri. 
Rugăm pe cei chemaţi să cerceteze cazul.

Reprezentanta fundaţinnii Gozsdu este
convocată de 1. P. S. Sa mitropolitul Me- 
ţianu pe ziua de 9 Martie st. n.

Reprezentanţa oraşului Braşov va ţinea 
Mercuri în 23 eventual Joi 24 Febr. n. o 
adunare generală în sala de şedinţe din 
»Casa Sfatului«. La ordinea zilei sunt 32 
ceşti uni.

Pentru fondul cultural. >t . r .« află
că institutul de credit şi economii »Cre
ditul« din Zârneşti, în adunarea generală 
tinută în 13 Febr. a. c. în considerarea 
măreţului scop ce-1 urmăreşte fondul cul
tural archidiecezan, a votat din profitul 
net pe seama acestui fond 5%, adecă 539 
cor. 9 bani, cari s-au administrat deja la 
cassa consistorului nostru archidiecezau.

In Poiană se vor ţinea în zilele de 
26 Febr. şi 5 Martie eserciţii de tragere 
la tir.

In cancelaria advocaţială a Filialei
»Albina« din Braşov află aplicare începând 
cu 1 Marte st. n. 1910 un candidat de 
advocat cu praxă sub condiţiuni favorabile. 
Doritorii au a să adresa la subscrisul Dr. 
Emil Dan advocat al institutului.

Se caută un biliard uzat, cu tacuri 
şi bile. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astfel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

Serata artistică din Oradea-mare.
— 14 Februarie n

Serata artistică din Oradea-mare, care 
se va ţinea în 10 Martie st. n. urmăreşte 
o ţintă mult mai înaltă şi are o importanţă 
mult mai mare, decum s’ar părea ia prima 
vedere.

Ea este anume proiectată şi menită 
asa, înrât să iasă din cadrele obicinuite 
ale pr ducţiunilor sau concertelor aranjate 
pănă acum din partea reuniunei »Hilaria« 
de-acolo şi să îmbrace proporţiile largi şi 
impunău are ale unei adevărate iranites- 
taţiuni artistice şi culturale asemenea că
reia Bihorul încă nu a văzut. Se ştie, că 
—  doar afară de Beiuş — în întreg Biho- i 
rui viaţa socială şi culturală cu un caracter 
pronunţat românesc este încă într’un sta
diu de desvoltare interior. Cauzele acestui 
fenomen deprimător nu le mai înşiram, ci | 
le atribuim vitregitâţii vremurilor trecute, 
împrejurărilor de traiu şi influenţelor străi
ne. Urmările însă Ie vedem la tot pasul. 
Pe terenul culturei naţionale părţile biho- 
rene, dintra toate provinciile locuite de 
români, se manifestă mai puţin. Adunarea 
»Astrei« sau a »Societăţii fondului de tea
tru român« în Oradea, centrul Bihorului, 
unde avem aproape 4000 de suflete româ
neşti, unde a trăit atâta vreme preşedin
tele celei din urmă losif Vulcan şi unde 
a apărut şi o revistă literară »Familie« nu 
s’au ţinut nici odată! Şi nu putem zice că 
câţi-va fruntaşi înţelegători şi entuziasmaţi 
pentru progresul cultural al Bihorului nu 
ar fi lucrat în direcţia aceasta; cei puţini 
au rămas însă neputincioşi şi striviţi în 
năzuinţele lor de indiferentismul şi înstrăi
narea sufletească a celor mulţi.

In timpul din urmă situaţiunea şi 
faţa lucrurilor pare a se fi schimbat.

Pare că se ivesc zorile unei premeniri 
dătătoare de nădejdi bune. Din o perfectă 
înţelegere şi armonie, care stăpâneşte în
tre conducătorii vieţii soeiale, a izvorit 
dorinţa unanimă, frumoasă şi curată, de-a 
se pfomi o mişcare, o acţiune mai hotărîtă, 
care să dea un avânt mai vădit şi mai in
tensiv vieţii culturale-naţionaie din Bihor, 
începutul acestei acţiuni îi formează toc
mai serata artistică, ce se pregăteşte. Toţi 
fruntaşii noştri din Oradea, în conţelegere 
cu cei din Beiuş şi alte centre mai mici 
s’au hotărît să invite pe d-1 dr. Tiberiu 
Brediceanu, ca să reprezinte eu debutanţii 
d-sale din Sibiiu, frumoasa sa operă po
porală »Şezătoarea«. Va să zică 8\ vină şi 
să înfăţişeze înaintea publicului bihorean 
o piesă mai mare de muzică românească, 
predată într’o limbă românească şi în pi
torescul port românesc. Să vază cu ochii, 
cei cari n’au văzut şi n’au auzit — şi sunt 
mulţi aceia ! —  că şi noi avem artişti buni 
şi compoziţii frumoase şi să se trezească 
întrânşii antipatia pentru cele străine şi 
dragostea pentru comorile noastre naţio
nale.

Nu e vorba deei de un concert cla
sic, în stil prea superior, pe care unii sau

alţii nu Far înţelege, ci tocmai de contra
rul : o producţie curat românească. Întrea
gă »Şezătoarea« este alcătuită din cântări 
poporale de jale şi de joc, iar doamna Ve- 
turia Triteanu va cânta tot doine româ
neşti, aşa cum numai dânsa le ştie cânta. 
»Şezătoarea« va fi jucată de dame, domni
şoare şi domnii din Sibiiu (vre-o 30 per
soane, toţi în costume naţionale, cu acom
paniamentul muzicei militare a regim. 101 
din Oradea-mare).

Mai anunţăm cu deosebită plăcere, că 
»Şezătoarea« va fi precedată de un fru
mos »Prolog« în versuri, scris de Viora din 
Bihor (d-na Viora Dr. Ciordaş din Peiuş). 
La sfârşit va cânta corul »Hilariei«. Serata 
se va ţinea în splendida şi spaţioasa sală 
(Vigadó) dela otelul Fekete-Sas, (Szt.-László 
tér), care cuprinde peste 1000 de persoane. 
S’a ales anume sala aceasta, ca să se vadă 
odată întrunită, în numele artei şi a cul
turei naţionale, toată inteligenţa noastră 
din Bihor. In numele acestei arte şi cul
turi dela cari atârnă progresul şi cinstea 
Bihorului în faţa naţiunii, facem deci apel 
călduros la toată suflarea românească din 
aceste părţi să nu întârzie a participa la 
această serată. Cu deosebire ne adresăm 
preoţi mei şi cărturarilor noştri dela sate, 
cari atât de rare prilejuri au să se desfă- 
teze la producţii româneşti la nivel artis
tic, să nu pregete a veni cu toţii şi a a- 
duce cu dânşii chiar şi câţi-va ţărani, ca 
să vadă şi să audă ceva, ce n’au mai vă
zut şi n’au mai auzit. Iar, cei cari fără 
motive binecuvântate se vor sustrage dela 
participarea sau sprijinirea acestei repre- 
zentaţiuni, se vor considera cu drept cu
vânt înstrăinaţi şi rătăciţi faţă cu arta şi 
sufletul neamului lor.

Dea Dumnezeu ca de aceştia să pu
tem număra cât mai puţini !

Invitările speciale deja se expediază. 
Dar chiar şi cei cari eventual nu ar primi 
invitarea, să se considere de invitaţi pe 
calea aceasta, căci la o producţie româ
nească tot Românul este chemat şi bine- 
văzut 1 c.

Dela clubul naţionalităţilor.
Prin telefon ni se trimite un comu

nicat, pe care îl dăm numai în câte-va cu
vinte :

Conferinţa clubului naţionalist ro
mân, întrunit sub presidiul d-lui G. 
Pop, a luat la cunoştinţă raportul 
făcut de Dr. T. Mihali, şi a aprobat 
toate demersurile sale.

Conferinţa, —  apreciând greuta
tea situaţiei politice actuale, create 
prin atitudinea ostilă nizuinţelor de 
a democratiza institi ţiile politice —  
a decis continuarea luptei fără pre
get, pentru realizarea principiilor de
mocratice, depuse în programul nos
tru naţional, ţinând cont de nizuin- 
ţele altor factori politici, stăruitori 
pentru aceleaş tendinţe de democra
tizare a ţârii.

Conferinţa a discutat asupra ne
cesităţii de a menţinea deplina soli
daritate a întreg poporului românesc 
din Uogaria. A easta solidaritate nu 
poate fi conturbată prin acţiunea ari
vistă a unor tudivizi, în contra inte
reselor neamului românesc.

Conferinţa constată cu regret că 
guvernu1 a intrat în tratative clan- 
ucsuue cu persoane politice străine 
de organizaţia noastră.

Conferinţa condamnă cu toată 
tăria activitatea acelora, cari fără îm
puternicire dela partid, neţinând sea
mă de ezigenţele politice române, s-au 
lăsat în tratative, pe respunderea 
proprie provocând prin asta o con
fuzie chemată a zădărnici orice lu
crare favorabilă cauzei.

Conferinţa, în vedprea disolvării 
iminente a Camerei a decis convoca
rea la Sibiiu a unei mari conferinţe 
naţionale.

POSTA ADMINISTRAŢIEI.
G. Popovici. o nţ. Achitat până la 1

April.
G. Gas sas, Vâlcele. Achitat până la 

1 Martie.
A. P, Haporton. Achitat până la 1 

August.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.
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institut de credit şi de economii, societate pe acţii în O radea-m are<

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ B I H O R E A N A “ societate pe acţii în 

Oradea mare, conform dispoziţiei § lui 19 din statute se invită la

a Xl-a adunare generală ordinară,
oare se va ţinea în Oradea-mare la 10 Martie 1910 St. Q. la 10 oare înainte de aniiazi în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:
1. Alegerea a trei membri pentru verificarea pro

cesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunei.
8. Raportul comitetului de reviziune despre exa

minarea computului anual, a bilauţului şi a propune
rilor pentru împărţirea piofitului.

4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra 
împărţirei profitului.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoare

6. Fixarea preţului mareelor de prezenţă pe a. 1910.
6. Determinarea scopului pe care, la propunerea 

direcţiunei, este a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 
61 punctul c.

7. Fixarea plăţii membrilor din direcţiune şi co
mitetul de reviziune.

8. Propunerea direcţiunei referitor la ajutorul 
pentru văduva şi orfanul fostului cassar Vasile Babi.

e dispoziţii din statute:
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiiior sale în cărţile 

institutului cel puţin cu 6 luni Înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers ia direcţiunea in
stitutului, respective ia locurile designate de direcţiuue, acţiile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă.

Acţiiie depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât rezervatul despre depunere 
cel mult în ziua premergătoare adunării generale s’a depus la institut.

In legătură cu dispoziţiile § lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută la 16 
Februarie 1910 pentru depunerea, respectivo primirea acţiiior şi edaraa documentelor despre depunere, s’au d-sigaat în acest an, 
respective au fost rugate institutele »Albina«, »Victoria«, »Silvaniac, »Economul«, »Oraviciaua«, »Patria«, »Timişana« şi »Drăganul.«

O r a d e a - m a r e ,  16 Februarie 1910. Direcţiunea institutului-
C o n t u l  B i l anţu lu i .

O r a d e a - m a r e ,  31 Decemvrie 1909.

Dr. Coriolan Pap «'• p->
director executiv.

Iosif Diamandi m .p ,
prim-contabil.

Direcţiunea:
Aloiziu Nysztor mp. Samuil Ciceronescu mp.Nicolau Zigre mp., Moise Nyes mp.,

preşedinte v.-preşedinte.

Petru Pântya mp. Andreiu Horvath mp. Dr. Nicolae Popovici mp. Iosif Moldovan mp Mihail Pavel mp.
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat îa deplină regulă şi în consonanţă 

cu registrele institutului.
O r a d e a - m a r e ,  20 Ianuarie 1910.

Toma Păcală mp.,
preşedinte.

D E B I T Cor. 61 C R E D I T Cor. fii,

114 Cassa în num ărar............................. 70070 67 1 Capital social ......................... 120000
i 50 Gi'o-Conto la banca austro-ungară . 20H 09 118 Fondul de rezerva . . *) 208500* —
153 Cassa de păstrare poştală . . . . 481 95 39, 85 Fondul de rez. pt. perderi 2) 15000*—

117,162 Cambii de b a n c ă ............................ 3477001 67 149 Fondul de penziuni . . 3) 43000-— 266500 —
156 Credite hipote «are . . . . . 576234 — 147 Depuneri spre fructificare . . . . 1727997 04
98 lmprum. hipotecare pe amortizare . 46095 31 158 Cambii reeseomptate................... 119099c*

162 Credite de cont*curent................... 232398 86 102 lmprum. hipot. pe amortiz. cedate . 11402 46
92 Credite pe efecte ............................. 16100 — 160 Depozite de cassa............................. 24016 95

122 Credite pe obligaţiuni cu cavenţi . 11354 — 81, 95.
132 Efecte p r o p r i i ................................. 135862 50 110, 124. 

139, 155. Dividende neridicate........................ 888 —

133 Imobile (casa filialei din Pinca) . . 17000 — 36 Saldul intereselor tranzitoare . . . 51888 94
154 Mobiliar şi recvizite (după descriere) 5507 48 Profit trans. din 1908 . 5130*77

136, 137, 
UO IU Diverse conturi debitoare . . . . 4697 14 prqfit net .......................................  115915 01 121045 78
I 146. ’ 1 cu dotarea din anul acesta se urcă la 225 000 cor.

2 n »  n m »  »  »  n 20.000 cor.
3 n i m »  »  n n r> »  50.000 cor

4694727 17 4594727 17

Contul ppoifitukIÏ si
9

al perdeiMloi*.
D E B I T Cor. f i i . b,  C R E D I T Cor. 61.

54 4 #  interese la fondul de rezervă . 8069 48 6 Profit transpus din 1908 . . . . 5130 77
143 Interese de reescompt . . . 45689 05 In te re s  e :
145 Interese de lom bard ........................ 1010 63109120 dela cambii de bancă . . . . . 266558 81
103 Inter, după credit, pe amort. cedate 576 20 116 dela credite hipotecare . . . . 46458 ‘,0
161 Interese după depuneri................... 76283 i8 128 „  „  pe efecte . . . . . 1204 47
151 10# dare după interese de depun. 7628 34 113 „ „ personale , . . * . 1107 57
152 Contribuţie ...................................... 20191 16 131 „ „ de cont curent . . . 11711 90
123 Salare (pentru funcţionari, membrii 101 „ „ pe amortizare . . . 2713 97

în dir. şi comit, de reviziune) . . ,  45899 84 35 după capitale elocate la alte insti-
159 Spese curente (tipăr turi. porto, lumi- tute 70% scutit de dare) . . . 375 40

nat, încălzit, telefon, etc.) . . . 11991 04 64 Venitul imobilelor (darea plătită) . 735 —-
148 Chirie . . . .  ........................ 2248 — 59 inter*, după efecte propri (scut. de dare) 5246 21
127 Maree de p r e z e n ţ ă ........................ 3774 — 119 P ro v iz iu n e ...................................... 4541 36
48 Descrieri . . . . . . . . . . 2236 16 164 Diferinţa de curs la efecte (scut. de dare) 859 50

Profit transportat . . . 5130 77
Profit net . , . . . 115915 01 121045 78

346643,16 ,. • . V  : : « •' i " "  ■ 346648 16

Nr. 2187— 1910.

Publicaţiune
referitoare la presentarea insinuări 
lor din partea acelor indivizi, cari 
sunt obligaţi a plăti taxele militare,

Insinuările au să le prezenteze 
la subscrisul perceptorat orăşeni 
până la finea lui Martie 1910, 
acei indivizi:

1. < ari au fost declaraţi de 
apţi pentru serviciul militar pentru 
totdeauna;

2. cari în clasa ultimă au foit 
declaraţi neapţi pentru serviciul 
li tar;

3. cari înainte de espirarea tini' 
pului de serviciu au fost concedia! 
în urma vreunui defect corporal, 
care însă nu îl face neapt de munca, 
şi care defect nu s-a iscat prin in 
deplmirea serviciului militar;

4. cari în sensul art de lege 
X L  din anul 1868 au fost eliberaţi 
de miliţie ca susţinători de familii 
şi aceia, cari după intrarea în vi
goare a art. de lege VI din anul 
1889 au fost eliberaţi de miliţiei« 
din orice cauză;

5 a ei obligaţi la miliţie, cari 
înainte de espirarea timpului legal 

din monarchia austroemigrează 
ungară.

Toţi _ aceştia 
insinueze

sunt obligaţi i 
perceptoratului orăşeneB 

pe coaiele cari servesc pentru aed 
scop:

a) poziţia sau caracterul,
b) lo« umţa lor,
c) cercul de asentare, respectiv! 

comuna în care au fost eliberaţi dt 
serviciul militar,

d) anul, din care începând 
număiă timpul eliberării de servicii 
m litar, şi

e) să arate dările directe, ci 
au fost prescrise în anul preceda 
pentru cel obligat la plătirea tai 
militare, respective pentru capul 
miliei aceluia, în locul unde şefe 
treţine permanent sau eventual 
altă comună

In fine acei oblig ţi la plătiral 
taxelor militare, pentru cari »n 
sul §-lui 11 al art. de lego XXV 
din anul 1880 trebue să plăteasc 
stăpânii, au să însinue numele şi lo 
cuinţa stăpânilor.

Cei ce nu satisface insinuări 
arătate mai sus va fi peders tli 
sensul §-lui 20 al art de lege XXVI 
din anul 1880 cu o pedeapsă în 
de trei eventual de şase ori mi 
mare, de ât taxa militară prescris! 
pentru dânsul.

Dacă vre-unul, care este obligai 
la plătirea taxei unitare îşi s him- 
bă stăpâna! în decursul timpului 
începând dela terminul pus pentru 
insinuare şi până la devenirea Iţ 
scadenţă a taxei militare, adeci 
până la 1 Octomvre a. c. atum 
acela în sensul art. de lege IX di; 
anul 1883 §. 4 punct 3, e dator 
aceasta schimbare să o comunici! 
acelui oficiu, la care a făcut 
nuarea.

Acei obligaţi la plătirea tax« 
militare, cari afară de locul de apar 
ţinere permanenţii nu mai plătesc 
nicăeri dare, pot ca să facâ în» 
nuarea verbal la subscrisul percep 
torát orăşenesc, însă daca nici 
ceastă insinuare verbală nu o face, 
vor fi pedepsiţi aspru în sensul le 
gei mai sus arătate.

Brassó, în 20 Februarie 1910, 
Perceptor aiul orăşdmt,946,1—1.

Comitet-al â.e ro'TT-iziia.ra.e:
•• . . .  . ’• v' ' ;'■> - j

Sava Raicu mp., Dr. Valesiu Hetco mp. Petru Popescu mp. Stefan Tăşiedan mp. !

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei1

Nicolau Căcmlă m. p.,
revizor expert al „Solidarităţii“ .

so pot face ori şi când pe timp 
îndelungat sau lunare.

Tipografi-i A  Mureai* nu, Braşov.


